

打出内外兼修“组合拳” 绘就“和美乡村”新画卷



工作人员清扫村内卫生 记者 程婧 通讯员 王俊 摄

本报讯（记者 武玲芳）农村人居环境整治是建设美丽乡村的重要内容，连日来，平遥县杜家庄乡学习运用“千万工程”经验，按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，致力“四地建设”战略部署，内外兼修、增颜提质，引领带动全乡10个行政村建设宜居宜业和美乡村。

杜家庄村是历史文化名村，也是杜家庄乡学习运用“千万工程”经验打造

的精品示范村之一，农村人居环境整治活动开展以来，全村党员干部群众齐心协力、铆足干劲，仔细清扫村内每一个角落，做到不留盲区、不漏死角。

杜家庄村党支部书记、村委主任吕雅芳表示：“我们将全村划分为6个片区，由6位村干部分别负责，确保责任到人。党员干部和群众代表要发挥表率作用，各家各户、里里外外起到三包

作用，争取在3年以内把我村打造成宜居宜业和美乡村。”

在环境整治工作中，杜家庄乡各村因村制宜，实行“一村一策”。南良庄村结合实际情况，拟定了村卫生管理制度，积极推动建章立制。到村工作大学生、南良庄村党支部书记冀荣表示：“我们将主动认领责任片区，做好监督检查工作，并通过宣传提高村民的环境卫生治理意识。”

干部带头，党员示范，群众参与。杜家庄乡把开展机关主题党日活动同改善乡村面貌相结合，杜家庄乡党委书记郭凯带领乡机关和驻乡单位党员干部走上街头义务劳动，清扫街道，清除垃圾，营造了全民参与环境治理的浓厚氛围。学校、卫生院等单位也积极响应，通过教育和宣传，引导学生和村民养成良好的卫生习惯，共同建设美好的乡村环境。

杜家庄中学副校长邢志强表示，“通过学校教育引领，带领孩子们养成讲卫生、爱劳动的好习惯，并通过学生传达给家长，共同建设美好的乡村育人环境，为新时代新农村做好环境整治方

面的工作。”

今年以来，杜家庄乡以环境全面整治开局、以产业振兴升级推动、以基层治理能力保障，明确了“235”先进带后进的总体思路，力争3年打造2个精品示范村、3个综合治理村、5个环境整治村。

杜家庄乡党委副书记王晓丽表示：“环境整治上，将以示范村为引领，以沿乡交通干道、各村主干道为重点，以激发群众内生动力为突破，推动全乡环境面貌全面升级；产业振兴上，以农文旅融合为引领，以红薯种植特色产业提升和土地碎片化整治为突破，推动全乡特色产业提档升级；资金筹措上，深入开展‘乡贤回归助推振兴行动’，鼓励、支持社会力量共建共享。”

下一步，杜家庄乡将深入学习运用“千万工程”经验做法，以农村垃圾治理、村容村貌提升等为主攻方向，统筹推进，标本兼治，从最基本、看得见、做得到的事情抓起，打造宜居宜业和美乡村。



灵石县静升镇：

抢抓好农时 春耕备耕忙

本报讯（记者 王爱媛）一年之计在于春，一年好景在春耕。眼下正值春耕备耕的关键时节，灵石县静升镇立足实际，全力以赴做好春耕备耕工作，为今年粮食生产赢得主动权。

连日来，在灵石县静升镇马和村神牛农机合作社，负责人董成根正在自己的农家小院，带领村民们对农机具进行保养、检修，确保今年的春耕备耕工作安全、高效进行。

董成根说：“春耕备耕开始了，我们的14台机具已经准备就绪，化肥也准备充足了，只等着在合适的时机播种下希望的种子。”

在灵石县林鹏经销专业合作社的仓库，各类化肥、种子等农资产品整齐地码放在货架上，工人们忙碌而有序地将它们装上货车，送往需要的农户手中。

灵石县林鹏经销专业合作社负责

人肖林鹏说：“目前，已经准备好化肥、种子以及其他必备的农资物品，可以满足静升镇及周边乡镇农民的需求，为农民的春耕备耕做好坚实的后盾。”

进入3月份以来，为保障春耕生产顺利进行，静升镇抢抓晴好天气，积极组织农科人员深入田间地头，走进各个农业专业合作社、农资店铺开展检查，宣讲春耕作业安全、农机具使用注意事项，引导农资经营户抓紧储备春耕物资，防范打击哄抬农资物价等不法行为，为春耕备耕提供了坚实保障。

据静升镇农科站农科员马亚豪介绍，目前静升镇的农资储备可以满足2.5万余亩农田的需求，从而切实保障春耕备耕生产的顺利开展。下一步，静升镇将坚决扛起粮食安全重任，全力以赴做好春耕备耕各项工作。

榆社县公安局箕城派出所滨河社区警务室：

全面开启“春防保卫”模式

本报讯（记者 王爱媛）近年来，榆社县公安局将警力扎根一线，把平安送到广袤乡村，以群防群治的强大力量凝聚起老百姓“看得见”的安全感。随着春耕农忙季节和清明节的到来，该局箕城派出所滨河社区警务室充分发挥职能作用，超前谋划、多措并举，全面开启“春防保卫”模式，全力做好辖区春季防火工作，筑牢防火安全屏障。

切实抓好春季森林火灾隐患排查、预防巡护、宣传教育工作，警务室民、辅警组织社区（村）治保组织，召开联席会议，发挥警务助理和网格员的基层治理作用，细化包片责任分工，根据规定的巡防范围、巡防时间，认真落实管控措施，真正做到责任到人、人员到岗、措施到位。号召大家在社区群、村民群、警民互动群等微信群内发布防火宣传视频、非法用火通告以及清明文明祭祀倡议，形成“防火人人有责”的浓厚氛围，筑牢防火“安全网”。

在做好线上宣传工作的同时，民、

辅警走进田间地头，通过实地走访和面对面交流等方式开展防火宣传和隐患排查工作，把相关法律法规同典型案例相结合，让群众明白火灾的严重性、危害性，提醒群众杜绝焚烧秸秆、田间吸烟、乱丢烟头等不安全行为，真正使消防工作走进农村、走进家庭、走进千家万户，做到人人皆知、人人掌握。民、辅警还提醒广大人民群众，春耕时节，购买种子、化肥时，一定要认准资质证件齐全的商家，切勿贪图小利、上当受骗，买到假种子、假化肥，全力护航春耕生产。

春火无情风助阵，防患于未“燃”是根本。通过多层次、多渠道的防火宣传，群众防火意识得到进一步提高，营造了“全民参与、全民动员、全民防火”的火灾防控氛围。下一步，箕城派出所滨河社区警务室将进一步做实主动警务，多方合力，积极开展巡逻防控、法治宣教和联合走访等工作，以“合力治”换得“百姓安”。

